



# 中新(重庆)互联互通项目签备忘录 四大领域+人文合作走深走实

12月15日,中新双边合作机制会议在重庆举行。现场,重庆市政府与新加坡贸工部,就中新(重庆)战略性互联互通示范项目签署了“谅解备忘录”,进一步细化了未来双方合作的重点领域和重要内容,助推中新互联互通项目高质量发展,促进中国西部和东南亚之间区域互联互通。

## 聚焦共建陆海新通道

“谅解备忘录”的重点工作有4个方面,其中第一条便明确要强化陆海新通道的合作共建。比如,“谅解备忘录”提出,双方要完善陆海新通道的集疏运体系,共同推进国际物流基地、分拨集散中心、海外仓建设,提升物流节点联运和集散能力,支持陆海新通道货物经新加坡港口中转,提升中转效率等。再如,“谅解备忘录”明确,加强新能源汽车、机电产品、笔记本电脑、农产品等领域的国际供应链建设,构建基于陆海新通道的综合服务体系。

2016年,中新互联互通项目刚落地不久,重庆、广西、新加坡三方面汇聚一堂,谋划打造一条联动重庆铁路港、广西北部湾港、新加坡港,推动“一带一路”无缝衔接、内陆口岸与全球连接、中西部与东盟联动发展国际物流路线。这便是陆海新通道的“雏形”。同年9月的中新互联互通项目联合实施委员会会议上,陆海新通道的前身——中新互联互通项目南向通道(以下简称南向通道)首次被正式提出,为陆海新通道的诞生、发展奠定了基础。

截至今年11月,陆海通道对外通达全球127个国家及地区的581个港口,已成为一条国际物流大动脉。经过多年发展,陆海新通道已经成为连接中国西部与东盟乃至全球的重要纽带,未来将在推动区域经济一体化、促进国际贸易畅通等方面扮演更重要的角色。



位于两江新区的中新(重庆)多式联运示范基地,集装箱货车频繁进出。(资料图片)

## 持续深化四大重点领域合作

中新互联互通项目实施之初,就明确了金融、物流、航空、信息四大重点合作领域。十年以来,这四大重点领域结出累累硕果。比如在金融领域,中新互联互通项目开辟中新跨境投融资通道,帮助重庆企业累计融资155亿美元;在航空领域,重庆至新加坡航线增至每周24班,成为重庆密度最高的国际航线;在信息领域,双方于2019年正式开通中新(重庆)国际互联网数据专用通道,这也是中国首条面向单一国家点对点的国际数据专用通道。

未来,中新互联互通项目会持续深化四大重点领域的合作,进一步走深走实。“谅解备忘录”针对四大重点领域,均明确了后续要聚焦的重点,细化了具体内容:在金融方面,明确要推进渝新市场互联互通,包括探索渝新金融机构合作,扩大跨境融资业务在中国西部地区的应用等;在物流方面,重点是促进运输的高效。比如双方要依托国际贸易“单一窗口”,探索构建智慧铁海联运应用场景,提升铁海联运

货物的通关物流动态可视化、强预期、可追溯水平等;在航空领域,“谅解备忘录”则提出要加强“双枢纽”建设,并探索低空经济、临空经济合作,通过“航空+文旅”模式,带动渝新及周边客流集聚;在信息领域,重点是促进信息通信技术交流,探索电子提单统一规则、基于可验证凭证的数字身份互认、个人信息跨境数据安全传输等内容。同时,双方会鼓励企业利用中新国际互联网数据专用通道开展合作。

## 细化教育、医疗、人文的合作内容

项目实施十年以来,合作内容不断丰富,合作领域持续拓展,很多成果已经融入了重庆城市国际化进程,也成为广大市民朋友生活新体验的一部分。

在教育领域,重庆已选派7批次共196名中小学校长赴新加坡参与卓越校长工程中新合作培养计划,渝新两地师生每年交流规模达500人次以上。在医疗健康领域,一批合资合作医疗机构相继落地,利用国际化诊疗技术服务川渝地区市民超20万人次。在文化旅游合作方面,“新加坡·

重庆周”“重庆·新加坡体验周”等系列活动,极大地增进了两地民众的相互了解,成为中新人文交流合作的新名片。

而为了进一步深化在这些领域的合作,“谅解备忘录”对后续双方要发力的重点进行了细化:在教育方面,双方鼓励开展人才培养、科研合作和学术交流,比如支持双方职业院校深化交流合作,鼓励两地高校依托科研平台开展合作等;在医疗方面,除了加强医疗人才的交流外,还将在医院管理、疾病防控、公共卫生应急准备和相应等领域深化合作;在文旅方面,双方将推动两地在文旅行业、民间组织、文艺院团、文博机构、新媒体平台等方面开展合作,促进文化联系和分享。

市中新项目管理局相关负责人表示,教育、医疗、人文等领域的合作,区别于一般的贸易和投资,更多是在技术、规则、机制上的促进,是一种无形的“软联通”。

## 探索绿色和数字经济的协同创新

“谅解备忘录”特别提出了探索绿色和数字经济协同创新。提出了6个方面的内容,包括推动陆海新通道的数字化绿色化合作、加强绿色金融合作、促进人工智能应用合作等方面。以陆海新通道数字化合作为例,双方后续可深入开展多式联运“单一制”应用,探索区块链数字提单试点等。

再如在人工智能合作上,双方将探索商业可行的人工智能应用场景,包括推动双方高等院校、科研机构和企业协同创新,并开展中新人工智能治理机制与框架的相关交流等。市中新项目管理局相关负责人表示,“谅解备忘录”的签署,意味着未来中新互联互通项目将以数字化、绿色化转型为抓手,促进中新互联互通项目提档升级,打造一张“一带一路”国际合作的“金名片”。

上游财经-重庆晨报记者 廖平



中国医保  
一生守护

## 2026年度城乡居民医保开缴啦 工商银行营业网点可以办理!

个人  
缴费

一档

400元/人·年

二档

775元/人·年

财政补助 700元/人·年

为了您的医保待遇不中断,请在2025年12月31日前完成缴费

医保及时缴,人人有“医”靠



参保登记敬请关注  
重庆市医疗保障局微信公众号



线上缴费敬请关注  
重庆税务微信公众号



详情敬请关注  
中国工商银行重庆市分行微信公众号